

杭州通报本轮疫情最新情况

累计报告52例本土确诊病例

即日起,全市酒吧、KTV等密闭场所暂时关停

3月13日上午10时30分,杭州市召开新冠肺炎疫情防控第四十八次新闻发布会,通报疫情最新情况。

3月12日0时至3月13日8时,杭州市报告新增本土确诊病例16例,其中余杭区11例、上城区4例、滨江区1例。

自3月9日以来,截至13日8时,全市累计报告52例本土确诊病例,均为轻型。疫情波及6个区,分别为余杭区44例、上城区4例、滨江区1例、临平区1例、钱塘区1例以及萧山区1例。

这次“0309”余杭疫情具有点多、面广、隐匿性强的特点,是今年以来杭州市所有疫情中最严峻、最复杂的一次。根据已经掌握的流行病学调查、环境卫生学调查、病毒全基因组测序溯源方面的资料来看,“0309”余杭疫情所有关联病例属于同一传播链,传播链

条清晰。较大可能是在物流企业内由于境外被污染物品引发操作工感染后,再通过人传人的模式,造成后续的传播,而那些被污染的快递物品,因为被配送到其他快递网点后,又造成了后续的部分非顺丰物流园快递员感染。调查发现,在这个物流园区环境、物品的采样显示,外环境污染严重,工作人员个人防护不到位,且彼此接触比较频繁。因此,在目前已经隔离的所有员工中,后续仍有发现续发病例的可能性。

同时,由于大量员工居住在物流园区外面,有的通勤于其他区、县,不排除疫情可能再扩散到社区的风险。与顺丰员工轨迹相关的人员密集场所、顺丰员工的家庭以及其他密切接触者,存在传播的风险。

目前,相关涉疫场所均已经进行分类管控和环境消毒等工

作,密接、次密接和重点风险人员均已由属地落实管控措施。

另悉,昨天,杭州市疫情防控办发出《关于疫情期间加强部分公共场所管控和严格控制人员聚集性活动的通知》。

从即日起,全市酒吧、KTV、网吧、棋牌室、麻将房、桌游室等通风条件差、人群聚集的密闭场所暂时关停。控制部分公共场所接待规模,保持合理间距。全市所有校外培训机构一律暂停线下教学培训。严格控制大型线下展销活动和大型聚集性活动。各类商业机构暂停举办线下大型聚集性展销、促销等各类活动。商场超市、农集贸市场等场所限制瞬时客流量,缩短排队等候时间。提倡“喜事缓办、丧事简办、宴会不办”,并按规定报村(社区)备案,严格控制参加人数,做好必要的防控措施。

据杭州发布

一日新增本土病例1412例
无症状感染者744例
吉林回应感染者激增

记者在吉林省13日8时许召开的疫情防控工作新闻发布会上获悉,3月12日0至24时,吉林省新增本土新冠肺炎确诊病例1412例,新增本土无症状感染者744例,全省累计报告本土新冠肺炎确诊病例2052例。

为何感染者激增?吉林省卫生健康委副主任、省疫情防控工作领导小组办公室疫情防控组组长张艳表示,一方面反映出奥密克戎病毒传播隐匿、传染性强、传播速度快,早期难于发现,易形成社区传播。吉林市已完成6轮全员核酸检测,长春市九台区已完成3轮核酸检测,长春市其他城区也已完成2轮核酸检测,通过开展大规模核酸检测,社区潜在感染者被发现。

另一方面,反映出个别地区面对疫情快速上升的形势,医疗资源扩容能力不足,导致短时间内集中收治受限。个别地区应急处置机制不够健全,对奥密克戎病毒特点和严峻复杂的疫情形势认识不足、研判不准,落实“应检尽检、应隔尽隔、应治尽治、应管尽管”方面还有差距。

据新华社

上海新增
6例本土确诊病例
55例本土无症状感染者

3月13日下午举行的上海市疫情防控工作新闻发布会通报:3月13日,上海市新增6例新冠肺炎本土确诊病例和55例本土无症状感染者。6例确诊病例中,有2例是已经收治在市公卫临床中心的无症状感染者转归,4例是集中隔离管控中发现;55例无症状感染者中,44例在集中隔离管控中发现,其余为相关风险人群筛查发现,均已至上海市公共卫生临床中心隔离治疗或隔离医学观察,目前情况稳定。

据上海发布

什么是“五同”人员? 怎样做好防护?

杭州市疾控中心解答热点问题

在3月13日杭州市召开的新冠肺炎疫情防控新闻发布会上通报,此次疫情是今年以来杭州市疫情中最严峻、最复杂的一次。市民如何做好个人防护,杭州市疾病预防控制中心主任赵刚就大家关心的问题进行了解答。

问:在这几天公布的新增确诊病例行动轨迹中发现,大多数人的行动轨迹高度拟合。有什么特别的提示吗?

答:在这次“0309”疫情中,呈现了明显的聚集性传播特点。目前发现的绝大多数病例是在物流园区从事卸货、转运的员工。他们工作流程固定,人员工作岗位固定,并多数合租在一起,工作和生活节奏也具有很高的一致性。

这也提示,就新冠病毒肺炎疫情而言,当有传染源引入后,近距离和常聚集很容易被感染并扩散开来,这也是为什么我们强调少扎堆的原因。

问:在接到流调电话的时候,我们经常听到一个名词叫“五同”,这指的是什么?

答:“五同”是在流行病学调查中用到的一个术语,指的是同吃、同住、同工作、同交通、同场所。专业人员根据密切接触者与病例接触时间、接触方式、接触程度以及病例传染性特征等,科学评估病例在被隔离管控前可能传播疾病的时空范围,以及密切接触者在接触期间被感染的风险。其中,同吃、同住、同工作的人群,暴露的风险是最大的。

问:“五同”人员都是我们最亲密的亲人和朋友,同时聚集性传播的风险也是最大的,那么在生活中我们怎么样保护好彼此呢?

答:奥密克戎变异株传播更快更隐匿,导致近期全国新冠疫情发生点多、面广、频发、无症状感染者比例升高,给疫情防控带来了巨大的压力,也极大影响了广大市民的正常生活、工作和学习。广大市民要自觉落实好疫情防控措施,勤洗手、常通风、不聚集、出行时佩戴口罩、进入公共场所主动扫码、测温。

对于同吃、同住、同工作的人群来说,这些“被动防御”的措施还是不够的,尤其要做好以下几点:

一是做好自我健康监测,出现包括发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、鼻塞、流涕、结膜炎、肌痛和腹泻的症状在内的“十大”症状时,建议及时到发热门诊就诊。因为你的及时就诊,可以最大限度保护你身边的朋友减少感染风险。

二是及时接种疫苗。研究显示,在密接人群中,完成基础免疫和加强免疫的突破感染率分别为22.6%和6.0%,加强免疫可以使奥密克戎的突破感染率降低较基础免疫3倍以上,我国新冠疫苗的加强免疫对奥密克戎株的突破感染具有抑制效果,可降低奥密克戎的再传播能力。

目前60岁以上人群接种疫苗的比例还偏低,老年人感染新冠病毒后更容易发生重症和死亡,因此在无禁忌症的前提下要应接尽接。

据浙江新闻

火眼金睛来识别,假冒伪劣APP现原形

目前,我们正处于“无科技不金融,无数据不金融”的时代背景下,特殊的疫情环境,更使金融业务的线上化进程逐年逐月加快,在为广大市民朋友带来便捷的同时,也促使一批不法分子谎称自身为金融创新的新兴机构,从而实施精准欺诈。假冒伪劣APP便是其中一种。

随着小程序的应用日渐广泛,“真假APP”纠纷在过去的几年来日渐频繁。在2021年,就有多家银行发布公告称,监测发现数家媒体的自媒体账

号发布冒用这些银行名义的虚假营销活动宣传,其手段为通过扫描二维码下载假APP,注册后连续签到可以赢取奖品。

除银行外,也有不少消费金融APP发现有不法分子以网络贷款为饵,冒用贷款平台之名,诱导不明真相的群众注册申办贷款,对客户实施诈骗。

以上行为都是混淆视听、浑水摸鱼的违法行为。上海银行宁波分行提醒广大市民朋友,要谨慎下载各类型金融服务类的APP,下载使用APP还需带上一

副“放大镜”。

1.无论是银行或者非银行的金融机构,都有自身的官方联系渠道,当您对APP存疑时,请通过线上或者线下的官方渠道联系核实APP的真实性。

2.不要盲目点击由外部渠道发送过来的链接,尤其是该链接还需要输入各种密码,该链接有可能是不法分子发送的钓鱼短信。

3.不要因小失大,天下没有免费的午餐,也没有特别针对个人的有奖幸运日,杜绝参与虚假营销活动。

宁波银保监局提醒广大市民朋友,可通过增强自身数字金融素养,提升防范欺诈能力。

记者 徐文燕
通讯员 孙挺 解非 郑波

